大王山水质净化厂一期进度刷新

建成后将为湘江科学城提供强有力生态支撑 整体进度已完成60%以上,土方工程接近尾声

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者 李 金 通讯员 陈丹妮) 白天机械雷鸣, 夜晚 "挑灯夜战",施工按下快进键。27日,记者 走进位于湘江科学城的大王山水质净化 厂一期项目建设现场,见证建设者奋战的

项目进展 大干快上,进度完成60%以上

项目现场,一派繁忙而有序的景象。数 百名建设者正夜以继日地奋战在各自的岗 位上,确保项目按既定目标稳步推进。记者 了解到,截至目前,一期项目整体进度已完 成60%以上,土方工程接近尾声,各项施工 任务正紧锣密鼓地展开。

"我们从进场第一天起就树立了'开 工即决战,起步即冲刺'的信念。"施工技 术负责人表示,面对工期紧、任务重的挑 战,项目团队不断优化施工方案,克服天 气因素,科学调配资源,确保了项目建设

作为湘江新区重大基础设施项目, 大王山水质净化厂一期项目由湘江集团 湘新水务公司负责建设,项目地址位于 长沙市长潭西高速和红桥大道交叉口, 总占地面积264亩,总投资约9.68亿元。 其中厂区占地面积约130亩,湿地占地面 积约134亩。项目采用地上式建设形式,主 要收纳处理大王山旅游度假区和大王山 南片区污水,规划建设纳污面积约86.5平 方公里,服务人口约30万人,项目预计 2025年12月建成。建成后将对大王山南片 区以及湘江科学城污水收纳处理起到重 要作用,以此改善提升城市水环境、提高 城市综合承载能力。

从2023年8月进场施工到次年8月厂 区主体工程完成80%,计划2024年12月厂 区主体完工并完成部分人工湿地工程,项 目现已进入施工关键阶段。厂区各池体、 工艺管道、人工湿地、湿地展览馆、粗格栅 及污水提升泵站等多个作业面全部摊开。 施工高峰期有300余名工人,单日出土量

记者在项目现场看到,塔吊林立,醒目 的"安全责任重于泰山"的横幅随处可见。 在全面提速加快进度的同时, 项目部严格 落实蓝天保卫战要求,做好安全文明施工, 在工地内配备了高压喷雾桩, 可根据大气 质量情况,自动启动喷淋系统,以达到降 尘、节能的效果。

技术工艺 项目采用最新污水处理工艺

以项目为基,谋发展之势。

一面湘江水、一面科学城。湘江科学城 作为长株潭自主创新示范区的重要结合 部、湘江西岸科创走廊的重要节点,依托自 然山水格局,深耕"计算科学、物质科学、能 源科学、生命科学、空天科学"等五大重点 科学领域,"含科量"极高。

从未来布局来看,大王山水质净化厂 项目为服务湘江科学城的打造, 在技术上 也有所创新。其一期项目污水采用"预处理 +MSBR+高效沉淀池+反硝化滤池+人工 湿地"处理工艺,严格按照一级标准设计出 水水质排放执行。

"MSBR污水处理工艺是一种改良型 的SBR工艺,又被称作改良式序列间歇反 应器,结合了多种优点,是目前最新、集约 化程度最高的新型污水处理工艺, 无论从 理论上分析或者实际运行的结果来看,它 在可靠性程度、节约能耗、降低运行成本、 节约用地等多方面都具有很大的优势。"湘 新水务公司项目负责人告诉记者,大王山 水质净化厂一期项目不管是设计、建设还 是技术引进上,都十分用心,可谓是外有美 景,内有"乾坤"。

在建设内容上,该项目包括污水处理 厂厂区、进水提升泵站、人工湿地、湿地展 览馆等。在满足基本市政功能基础上,新增 了生态教育、净水文化展示、亲子休闲等城 市服务功能, 力求打造湖南湘江新区生态 绿色的水质净化厂典范。

湘新水务公司党支部书记、董事长张 小春表示,随着大王山水质净化厂一期项 目的建成投运, 其将充分发挥在污水处理 和生态环境保护方面的作用,为湘江科学 城的发展提供强有力的生态支撑。同时,作 为湘江新区重大基础设施项目的重要组成 部分,该项目还将进一步推动区域经济社 会的高质量发展,为长沙建设全球研发中 心城市贡献重要力量。



大王山水质净化厂一期项目正在如火如荼地建设中。 长沙晚报通讯员 范龙贵 摄

教你别当"沉默的大多数"

"禁毒防侵"进校园安全教育宣讲行动在田家炳实验中学启动

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者李卓)遭遇 校园欺凌,并不是受欺凌者的错,受欺凌和旁观者 都要勇敢"说不",别当"沉默的大多数"! 27日,开 福区禁毒办、望麓园派出所、望麓园街道水风井社 区等联合在田家炳实验中学启动"禁毒防侵"进校 园安全教育宣讲行动,新学期第一堂课教孩子们 学会安全自护,防范毒品和欺凌进校园。

给肥胖同学取小名"肥仔",当众一直喊到对 方心烦生气;把同学间的私密聊天记录擅自公开, 造成难堪;三番五次找同学"借钱",连午饭钱、车 费都不放过,不借就孤立甚至威胁……校园里常 见的这些现象都属于欺凌,你知道吗?在"禁毒防 侵"开学第一课上,启林社工机构的专业社工播放 动漫宣传片,以一个个案例深入浅出讲述了校园 欺凌的表现形式、危害及应对方法。用游戏模拟互 动的方式,围绕校园欺凌的概念、认识误区及如何

预防等内容,引导学生们不做霸道蛮横的欺凌者, 不做沉默好欺的被欺凌者。"开玩笑不总是无害 的""要学会尊重和包容同学之间的容貌、气质、兴 趣和家庭背景等差异"等理念让孩子们深受教益, 社工还提醒旁观者,作为欺凌事件中最庞大的一 个群体,不要当"沉默的大多数"。

社工还通过图文讲解、即兴问答、以案释法 等丰富多样的方式宣传禁毒知识,一张张触目惊 心的图片、一个个发人深省的案例,给同学们带 来了心灵的震撼,让同学们清楚地了解到毒品不 仅会摧毁个人的身体和意志,还会破坏家庭的幸 福、社会的和谐,进一步筑牢防毒意识。田家炳实 验中学的40名学生代表还将开学第一课的课堂 搬进望麓园街道社区戒毒(康复)工作指导站,辨 识了毒品仿真品,观看了"预防青少年药物滥用" 的宣传视频,加强所学禁毒知识的理解记忆。

山泉水变致富"源头活水"

雨花区与溆浦县携手打造山泉水品牌明月泉

长沙晚报8月27日讯(全 媒体记者 周游 通讯员 高兴) 位于怀化市溆浦县水东镇黑 岩村明月洞景区的湖南明月 泉水务有限公司水厂生产车 间内,经过一系列的工序,一 瓶瓶山泉水源源不断地下线。 而位于长沙市雨花区的矿泉 水销售公司内,业务往来和物 流配送繁忙,一瓶瓶来自溆浦 的山泉水从这里转运到各地。

"我们销售公司总部已落 户在雨花区,雨溆共建成功地 将甘甜的山泉水带出大山,走 向千家万户,今年上半年销量 约42万件。"27日,祥禾实业集 团董事长贺剑波指着放在桌 面上的一瓶明月泉告诉记者。

雪峰山是我国重要的生 态屏障, 林木葱茂景色宜人, 优质水源蜿蜒流淌,是滋养溆 浦人的宝贵资源。雨溆两地政 府部门携手当地企业家整合 汇集各方力量,把生态资源优 势转化为经济产业优势,让那 涓涓山泉成为引领雨花溆浦两 地发展的"财富源头"。

贺剑波介绍:"水厂占地 面积50亩,现有5000余平方 米的现代化生产基地,总投 资1.2亿元,年产量达20万 吨,有效解决当地村民就业 需求, 今年还将投资建造水 生活馆,明年建设水厂(二 期)项目,为产业发展增添 '水动力'。"祥禾实业集团是 一家综合性集团公司,正是 看好雨溆结对帮扶的实际成 效, 贺剑波下定决心把公司 核心团队从怀化溆浦带到长 沙雨花, 联合湖南湘物城市 服务有限公司共同创立矿泉 水销售公司。后续,祥禾实业 集团总部也将落户雨花区 目前已完成前期选址事宜 拥有的1000平方米写字楼为 自持物业,正在启动室内装 修, 待2024年年底投入使用 后,将为雨花区增加税收来

家门口"逛到"心仪的工作

天心区尚双塘社区构建求职就业新生态

长沙晚报8月27日讯 (全 媒体记者 吴鑫矾 通讯员 谭任 延)一边逛二手集市,一边找 工作,在天心区先锋街道尚双 塘社区,不少求职者在家门口 逛后备箱集市的同时"逛到" 心仪的工作。8月24日至8月26日, 尚双塘社区就业微市场联合 中海环宇城组织开展的后备 箱集市系列活动在中海环宇 城前坪停车场登场亮相,此活 动依托"你我的社群+"各类社 群发动150余组亲子家庭参与

现场,私家车后备箱变身 创意小铺,书籍、玩具、手工艺 品等二手货物琳琅满目。就业 创业服务行动也同时进行, 40余家个体户和小型企业开 车入场,化身后备箱集市"摊

主","摆"出200余个灵活就业 岗位, 让求职者逛后备箱集市 的同时"逛到"心仪的工作,更 为广大居民实现自我灵活就业 提供温馨平台。

"我就想找个离家近的工 作,兼职和专职都可以尝试。 今年毕业的龙同学说,他当晚 投递了三份简历,"这种招聘方 式岗位很灵活,接地气,有创 意。"活动还依托"小翅科技" 平台开展线上线下同步招聘 据介绍,此次活动参与人数创 历史新高,共有将近90台车辆 入场,线上线下共有1500余人 参与招聘活动。尚双塘社区相 关负责人介绍,下一步将继续 适时开展系列后备箱集市招 聘活动,打造"轻松"求职就业

责编/易勇 美编/余宁山 校读/李乐

烈日炎炎

下,长沙西中

心科目二考场

仍有许多学员

在练习。长沙

晚报全媒体记

者 贾凯清 摄

望城区法院2023年物业纠纷案件同比下降约50%,今年上半年同比再降近两成

'芝麻豆子茶"巧解物业纠纷

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者 李广 关单位,由相关单位督促物业公司进行相应 军 通讯员 崔咏 胡慧)2020年至2022年,望城 区法院受理物业纠纷案件从522件爆发增长 到2509件,年均增速超90%。该院从本土特色 出发,提出"芝麻豆子茶"工作法,从源头化解 业主与物业管理之间的矛盾,将"芝麻豆子" 般的物业小事,化解成"茶香满溢"的安居乐 业。记者26日获悉,2023年,望城区法院物业 纠纷案件数比2022年下降约50%;2024年上 半年收案525件,同比下降约20%。

如今,"芝麻豆子茶"工作法成为望城区法 院在物业纠纷调解中的一抹亮色,细腻而温 暖,既蕴含着本土文化的韵味,又巧妙地融入 现代司法理念,有效促进了物业矛盾的化解。

合力"泡茶",多部门协同作战

望城本地人喜饮"芝麻豆子茶",饮后满 口醇香。望城区法院认为,解决物业纠纷也和 芝麻豆子茶一样,虽然是小事小案,也需汇聚 各方力量,泡出一杯香浓的"和解之茶"。为了 有效解决日益增长的物业纠纷问题, 法院采 取了一系列措施。2023年5月至2024年8月, 法院联合区住保中心、区发改局、街道办事 处、社区及物业公司等单位,共同召开了近10 场物业纠纷诉源治理工作会议。

会议上,各单位对物业纠纷频发的小区 进行把脉问诊,找出问题根源,并制定相应的 解决方案, 引导物业公司从传统的管理型向 服务型转变,加强与业主的沟通协调,分类处 理业主的诉求——法院将在审理案件过程中 发现的物业管理中存在的问题及时反馈给相

喝芝麻豆子茶,解琐碎纠纷事。望城区法

一杯茶,何以有如此大作用? 主要是找对

院近年探索"芝麻豆子茶"工作法,让2023年

物业纠纷案件数比2022年下降一半,2024年

了"引子",抓好了"方子"。望城本地人爱喝芝

麻豆子茶,调解纠纷时泡上一杯,无形中拉近

彼此距离,传递出尊重诚意。心平气和地谈,

为成功化解矛盾开了个好头。

上半年又同比下降约20%,令人刮目相看。

● 庹新岗

的整改,以从根本上解决问题;另一方面,相 关单位在物业管理方面遇到法律难题时,也 能及时咨询法院,获得专业的法律指导。通过 这种多部门协同作战的方式, 法院与相关单 位各司其职,形成了强大的工作合力,不仅有 效提升了物业纠纷的解决效率,还促使大量 潜在的物业纠纷化解在前端。

聚首"品茶",蝶变在小区发生

一张方桌,数张椅子,坐下来饮茶叙事,共 商民生。2023年4月,法院联合行政机关、物业公 司在月亮岛街道黄狮岭社区召开物业纠纷诉源 治理工作联席会议。大家喝着芝麻豆子茶,解决 烦琐小纠纷。针对黄狮岭社区物业公司提交的 100多份起诉业主缴纳物业服务费的起诉状,法 院联合区住房中心、月亮岛街道和黄狮岭社区 共同制定了针对性的解决方案; 针对业主反映 的客服人员服务态度问题, 物业公司迅速制定 了礼仪培训方案,以提升服务质量;针对电梯故 障频发问题, 物业公司立即制定并落实定期养 护计划,确保电梯运行安全;而对于房屋返水问 题,物业公司与社区工作人员一道登门拜访,协 商解决……不到一个月的时间,一场蝶变在小 区悄然发生。部分业主积极结清了欠缴的物业 费,而物业公司也撤回了100多份起诉状,业主 和物业公司之间的隔阂逐渐消退。

今年8月,法院对黄狮岭社区的物业公司 进行了回访。物业公司经理反映,经过物业公 司与街道、社区的共同努力,困扰小区多年的 停水问题和公共部分维护问题已经彻底解决。

倾心"授茶",发出司法建议书

授人以鱼,不如授人以渔。为增强社区化 解纠纷的能力,望城区法院多措并举,搭建沟 通联络的桥梁,促使各方充分释放调解能量。 今年以来, 法院针对物业纠纷常见法律问题 印制宣传册,编制物业纠纷常见法律法规汇 编,在小区现场发放宣传册,并发送至业主微 信群,受到街道、社区和物业公司的一致好 评,首次印刷的1000份宣传册不到两周便发 放完毕,不少社区、物业公司自行加印或制成 展板进行普法宣传。

对于大批量起诉的物业案件, 法院在选 择典型性案件后,将法庭搬到小区开展巡回 审判。物业公司与业主充分表达意见,法官居 中听取,现场普法,起到了"审理一起、教育一 片"的良好效果。庭审结束后,法官泡上一杯 芝麻豆子茶,再邀请双方继续调解,一下子把 火气冲得烟消云散。双方坐在两边,听取法官 就相关问题逐一答疑,并结合各方反馈提出 意见建议和化解方案,最终形成调解意见。

望城区法院在审理物业纠纷中,发现某物 业公司在绿化养护、日常保洁等方面提供的服 务存在瑕疵,酌情判决对物业费打折交纳。但 判决后物业公司仍向法院提起批量诉讼。对 此,法院向该物业公司发出司法建议书,要求 物业公司积极配合法院做好调解工作,并建议 物业公司提高物业服务质量,增加业主自主缴 纳物业服务费的积极性。司法建议书发出后, 该物业公司积极回应, 提交的批量诉讼案件 中,近50%的案件在诉前成功调解。

队伍,各大驾校掀起一股"热浪"。服 务升级、监管强化,近日,记者走进 长沙市内的机动车驾驶员教练场和

● 长沙晚报全媒体记者 贾凯清

暑假期间,许多刚结束高考的

学子和放假的大学生加入考驾照的

考试场,发现相较于过去,驾培行业

抓紧空闲,

实习生 石莉莉

展现出不少新气象。

学车成大学生暑假"必修课" 早晨7时30分,家住雨花区的大 三学生王同学便来到街边,等待驾校 教练开车接他去教练场,练习科目二。

"我每天在驾校会练习一个半 小时左右, 如果上午没有安排其他 学员的话,还可以多练一会儿。"王 同学告诉记者,每次练车前,学生需 要提前与教练预约时间, 按时间到 即可,不用在教练场从早等到晚。这 样一来不仅节省了时间,还避免了 在太阳下长时间暴晒。

据王同学介绍,这个暑假,自己 的许多同学都参加了驾校培训。"我 是被父母催着去的,也有其他同学 是自己想抓紧这段时间拿到驾照。" 王同学说,许多家长和学生认为,大 学暑假是最适合学车的时间,等到 走上工作岗位就没有这样连续的空

闲时间用于练车了。

与王同学不同,大二学生龙琪 则是主动报名学习驾驶的。"开车已 经是现代生活的必备技能了, 早点 拿到证,以后就不用再挤时间了。" 龙琪说道。这个暑假,她每天练车两 个小时,在假期结束前顺利通过了 科目二考试。

暑期迎来学生群体驾考热,驾培行业"券"出新气象

驾培"内卷", 驾校推出"微笑服务"

走进位于望城区的长沙西中心 科目二考场,记者发现,当天有四五 家驾校的学员同时在考场内练车。从 倒车入库到半坡起步,四处都有教练 们进行一对一指导的忙碌身影。

"现在的驾培行业太'卷'了,必 须提升服务质量才能招到学员。"从 事驾培行业4年的龙教练说,虽然暑 期到驾校报名的学生很多, 但现在 市场上可选择的驾校也更多了,如 果不提升服务质量,就会面临生源 流失的问题。

市场的变化倒逼教练们从"铁 面教官"转型为"暖心老师"。训练期 间,龙教练不时当起"播报器",用播 音腔模仿考试播报, 让学员适应考 试氛围;不时又下车化身"量角尺", 沿着车身为学员比对偏差, 让学员 能顺利入库。

铁面教官也"微笑服务" 都推出了贴心的"微笑服务",龙教 练所在的驾校也不例外。"我遇到学 得最慢的学员,科目二考到第五次 还没过。"龙教练说,第五次听到学 员说没过的时候,心里已经麻木了, 但是按照"微笑服务"的要求,自己

强化监管,营造良好行业环境

还是要鼓励学员从头再来。

近日,长沙市交通运输局发布 《关于进一步加强机动车驾驶员培 训行业管理的通知》,明确将严厉查 处驾培机构不按规定培训或培训弄 虚作假、不按规定签订培训服务合 同以及教练员索取、收受学员财物 或谋取不正当利益等违法违规行 为,并大力推广合同范本。

在长沙西中心科目二考场,记 者还注意到一辆来自某驾校的教练 车,车身显眼处写着"收你一包烟 赔你一万块"的标语,另一边则注明 了举报电话。

在过去,驾培行业教练员向学员 索要烟酒、财物的问题屡禁不止。如 今无论是职能部门监督,还是驾校自 查,都建立了较为完善的监管渠道。

"现在的驾校服务确实比以前 好了很多。"在考试场等待孩子下课 的市民刘女士对记者说,"无论是教 练的态度,还是整个培训过程的规

如今,许多驾校为了留住学员, 范程度,都有很大改善。'

土办法管用只因深扎根

而喝茶只是"引子",背后则靠相关部门 协同作战,均衡各方利益,找到化解矛盾的切 入点。能不能有理有据地劝解、调处,最终决 定这杯茶"香不香"。

从形式到内容,望城区法院这杯芝麻豆 子茶做到了紧密衔接、有机统一。它启示人 们,一些跟老百姓密切相关的棘手的工作,要 始终站稳群众立场,深深扎根群众,沾泥土、 冒热气、带露珠。它的形态,要能打开群众工 作局面;它的成效,要靠群众满意度来检验。 否则,形式脱离内容,靠生造概念堆出来,这 实践。

种创新就只是空架子,看似光鲜,实则驴粪蛋

尊重基层和群众首创精神, 是推进改革 的重要方法。随着这些年城市治理体系和治 理能力现代化不断深入, 各地各部门涌现出 不少管用、实用的土办法。这些办法既各有特 色,又蕴含着普遍规律,凝聚着基层和群众的 智慧。我们应该及时总结提炼这些经验,找到 规律性,用以 指导更广泛的